

北川中学师生清唱国歌复课



复课仪式上,学生的眼泪里有悲伤、感动和坚强。快报记者 顾炜 摄

这几天,死亡的阴影,在灾区的废墟上徘徊;这几天,我们的眼睛一直蒙着泪水。面对灾难,越来越多的生者选择了坚强,因为,一切都会好起来。昨天,北川中学500多名高三学生在没有伴奏的国歌声中复课,绵阳灾区九洲帐篷学校也正式开班。孩子们重新认识灾难,准备将来重建家园。



同学们帮助在地震中受伤的邓淑文来到教学点,坚持学习。

新华社记者 赵颖全 摄

北川中学国歌声中复课

昨天上午十点,五星红旗在北川中学师生集体清唱的国歌声中冉冉升起。长虹集团送来一个特殊礼物:“四川省北川中学”校牌。看到从废墟里挖出的校牌,师生们泪流满面。

“我长大了,我要坚强,我要挺下去!”高三(8)班的邓永东失去了父母。虽然没有食欲,但为了挺下去,他这两天还是强忍着吃饭,他知道,身体不能垮,还要好好复习迎接高考。他说:“真没想到能很快复课。”

复课仪式刚刚结束,和邓永东同班的阮文平就蹲在地上,写起了“灾后日记”。地震之后,只要心里有话,他就通过日记说出来。他说:“大地震带给我们的是恐惧和悲情,越是这样,我们越不能垮掉,我们要坚强,要好好地活着,好

好学习,争取考上大学,因为我们还要回来建设家园。”

高三(3)班的班主任邓家军老师带着学生,清扫教室和寝室:“今天先清理一下,晚上开始上自习,然后就正式上课了。”他忙前忙后地帮着学生们整理行李,还不忘叮嘱着学生们的饮食。

一个学生偷偷地告诉记者:“我们知道邓老师心里很痛苦,他害怕我们的情绪受感染,一直压抑着。你能帮我们劝劝他吗?”

原来,他的女儿是初三(1)班的学生,地震后被压在废墟中。邓老师找到了女儿,但无法搬动压在她身上的水泥块,只好等待重型机械的救援。“为了不让她睡着,我每隔20分钟就喊她一次,一直坚持到第二天上午。女儿被救出来后,伤势已经很重了,当时缺少药品,孩子就躺在我的怀里,慢慢地不行了。孩子临走

前,不停地跟我说话,好像有很多话要讲,讲以前的幸福生活,讲家长里短,我眼看着孩子不行了,我却无能为力。”说到这里,邓老师转过身去,背对着学生,抹了下眼泪。“我不能让学生们看到这些,我要让他们知道,经过这次灾难,大家应该学会坚强。”

刘校长的儿子和爱人也没有逃过劫难,但他一直在学校指挥救援安置。他用沙哑的声音跟师生们说:“地震时发生的事情我不愿意再讲,社会各界为我们付出了真爱,我们坚决不能倒下。北川中学的学子要铸出辉煌!”

昨天晚上,北川中学的一位老师告诉记者,已经开始上自习、发教材了,但目前教材还缺少,老师们以前精心准备的纠错题、复习资料等都被毁了,目前他们正在想办法克服这些困难。

连夜搭建帐篷学校

绵阳灾区九洲帐篷学校也正式开班。昨天14时28分起,被安置在绵阳九洲体育馆的灾民学生们为四川汶川大地震遇难者默哀3分钟。之后,他们走进了帐篷学校,开始了地震之后的第一堂课。中学部和小学部的第一堂课,安排的都是心理辅导,教育部的专家们现场为学生们进行了心理干预。

担任九洲帐篷学校校长的是绵阳市教育局副局长姚定,被安置在九洲体育馆的灾民学生有2485名,如何让他们尽快地恢复学习,一直让大家揪心。17日晚上9点左右,澳门贸易促进局得知后,把两个教学帐篷运到了绵阳,两位澳门专家和20多名志愿者就连夜搭建帐篷,18日早上搭建完成。

“目前配置的老师都是从绵阳中学、绵阳外国语学校来的,都是最好的学校,最好的老师,两个帐篷可以容纳600人,一天分四次,这样每个学生都能有一个半小时的上课时间。”

昨天上的第一堂课,是心理健康教育。记者在现场看到,来自教育部的心理专家,先让孩子们分成9组,每个组先坐在一起,互相介绍认识,然后再一起做游戏。“通过这个活动,主要是培育学生们团结合作的意识,并在活动中逐渐对他们展开心理干预,让他们慢慢地对地震造成的灾害,有个客观的冷静的认识。”一位心理专家告诉记者,重大灾难会给现场人员带来巨大的心理创伤,尤其是儿童、青少年,他们缺乏足够的认知能力,受到的刺激更大,如果处置不力,负面的心理症结会成为他们今后成长的障碍。

北川县擂鼓中学的初一学生周琳和父母就被安置到了九洲体育馆。“这几天心里空荡荡的,不知道该干啥,有时一想到地震时的情景,就不由自主地心跳加快。现在能到这里来上课,就像回到了学校一样。”她这样告诉记者。

姚定介绍,除了心理健康教育外,帐篷学校还安排了生理卫生知识、科学知识、英语、地震与避险方法等课程。“像这样的帐篷学校,今天开班的至少有5个,九洲体育馆是其中规模最大、开班最早的。”姚定说,目前在绵阳城区,从灾区过来的学生大约有4000人。至于绵阳本地的学校何时可以复课,姚定介绍,目前还不是很清楚,但从昨天的帐篷学校开班来看,一切都会好起来。

快报记者 张星 发自绵阳灾区



快报记者探访灾后第一所希望小学 第一堂课:心理辅导

琅琅的读书声将在震后的灾区重现。明天,第一所灾后筹建的希望小学将在绵竹市遵道镇复课!这将是怎样的一所学校?19日下午,记者在这里看到,青山白云下,蓝顶白墙的校舍格外漂亮。

第一堂课:心理辅导

这所希望小学是由中国青少年发展基金会援建的。昨天,记者在现场遇到了特地从北京赶来的青基金会相关负责人,他告诉记者,这所小学是由青基会、全国各地近200名志愿者和工程技术人员在短短两三天时间内建造起来的。记者用手敲了敲墙壁,感觉很轻,相关负责人说,这也是全国第一所“抗震希望小学”,都是由新型轻型板材搭建起来的,抗震、防火、防水。

这所小学共12个教室,可以容纳600多名学生上课,另外还有1个教师办公室。昨天还在做最后的调试,桌椅和书本将很快到位,本周三,毕业班六年级和初三的孩子可以先复课。

不过,在这么短的时间内让孩子们安心读书,显然是不可能的,强震给他们带来的强刺激还远未消去。“我们在复课后,将首先给孩子们做心理辅导,帮他们淡忘灾难的打击。”相关负责人说,专业的心理辅导专家将赶到这里先给孩子们上课。

“我们喜欢这所新学校”

遵道镇初一年级的4个孩子在宿舍前的凳子上坐成一排,打量着眼前的新学校。

“感觉新学校怎么样?”记者问。

“很漂亮,比原来的还要宽敞。”文琴说,没想到这么快就有新学校了,她特别特别想早上课,跟老师同学们在一起。

这4个孩子,家在离遵道镇还有很长一段距离的金花镇,以前每天早上7点就出门,走1个多小时的山路上学。现在家全都成了一片废墟,他们和父母一起到被安置到遵道镇的救助点。地震发生后,灾区全部停课,孩子们都没闲着,他们有组织地当起了志愿者。肖欢说:“我们可以在打饭的时候帮忙维持秩序,我们都不小了。特别是看到有这么好心人帮助我们,特别感动!”

紧邻震裂的老校舍

新校舍的旁边,就是遵道镇中小学的教学楼。

“地震的时候,我们正在上政治课。”文琴说,突然感觉楼在摇晃,班主任曾老师大喊:“地震了,快跑!”他们的教室在三楼,在曾老师的带领下,大家飞快地冲到篮球场上,惊魂未定地看着还在晃动的教学楼。

这座教学楼已是四处开裂的危楼,地上一片瓦砾。在一楼八年级三班的窗户上,还挂着一面三角形的“卫生流动红旗”。教室内本来整齐的桌椅早就错位了,但是一眼望去,每个椅背上都放着一个书包,还保持着孩子们上课时的样子,拉链开着,里面露出厚厚的书本。看着红的、绿的、黄的,形形色色的书包,每一个书包就是一个孩子,记者仿佛看到了他们当时的惊恐和奔跑……

新校舍就在旁边,读书声又将声声响起。

快报记者 郑春平 发自绵竹灾区



孩子们说这所小学很漂亮。快报记者 顾炜 摄



紧挨着的老校舍已经面目全非。快报记者 顾炜 摄